

## 聚焦

# 我省聚焦“专精特新”开展专题研修 着力提升省直机关干部专业化能力

本报讯(记者 郎晶晶 通讯员 吴婷婷)党的十八大以来,省委组织部从“专”“精”“特”“新”四个维度入手,在省内知名高校和科研院所举办专题研修班,向省直机关干部提供定向提能式培训服务,截至目前累计举办100期培训班,培训2万余人次。

以专业化为导向,集聚优质资源培养一专多能型人才。省委组织部设计“1+4”专业化课程体系,夯实“1基础”,将习近平新时代中国特色社会主义思想作为基础必修课;强化“4必学”,将国情省情、产业政策、前沿知识、典型案例纳入必学课,选聘专业化师资团队参与教学。今年以来,省委组织部围绕服务

保障“3815”战略发展目标,定制辐射中心建设、资源经济、园区经济等10个研修专题。

以精细化为抓手,打造向源头治理要效益的培训管理全链条。全省组织部门采取“推荐+点名”方式,选调政治过硬的业务骨干参训,对象涵盖省级党政机关、人民团体和企事业单位处级及以下干部。专题研修班配置专职班主任,跟班管理指导服务,全面评估培训主题、课程质量、学风纪律等,严格管理,精细化服务培训全过程,学员和派员单位培训满意率超过99.6%。

以特色化为主题,提升干部因地制宜服务高质量发展的能力。省委组织部

紧扣全省中心工作,设置现代产业体系、边疆民族治理能力、高原特色现代化农业等一批主题精准、内容丰富的课程。如在省社会科学院举办融入“一带一路”建设和长江经济带发展、面向南亚东南亚辐射中心建设专题研修班,开设《云南有效衔接长江经济带与“一带一路”的重点与路径》《产业“双转移”助推南亚东南亚辐射中心建设》等课程。在资源经济全产业链专题研修班开设《碳达峰碳中和与云南绿色能源发展布局》课程,讲解高端绿色产品制造向云南转移的趋势及应对策略。云南大学举办高原湖泊治理与生态文明建设专题研修班,通过现场教学方式,讲解铁盐絮凝法治理阳宗海砷污染的实践案例,展示高原湖泊污染防治最新研究成果和云南治理实践。

在教学过程中,组织部门突出教学方式创新,充分运用课堂讲授、现场教学、模拟演练、学员论坛等方式,重点组织学员围绕“两带”“两思考”提升学习效果,即带来1个工作中最需要解决的具体问题和1个最有成效的典型案例,思考解决自己和其他学员带来的问题的措施和办法。高原特色现代农业产业体系与农业绿色发展专题研修班学员薛关炜说:“专题研修教学安排紧凑,突出理论联系实际和实战实训实用,帮助我们解决了工作中的实际问题。”

## 亮点

## 党建带妇建 凝聚“她力量”



兰花社区妇女参与社区建设。

资难题,为女企业家们纾困。

普洱市妇联深化党建带群建的思想、理念、方法、载体和机制创新,去年以来制定印发《普洱市开展新经济组织、新社会组织、新就业群体“两个覆盖”百日攻坚行动实施方案》《关于深化新时代党建带妇建工作的实施意见》等系列文件,建立健全新时代党建带群建工作联动、联席会议、示范引领群团基层组织联系点等机制,常态化推动妇联组织覆盖、工作覆盖和服务覆盖。

普洱市妇联多次走访“两新”组织,全面了解掌握新领域女性面临的问题、困惑,整合各方面资源,把服务送到“两新”组织女性中。今年5月,在市、区妇联的指导下,云南湄公河集团有限公司妇联在商圈打造了由122名女性经营、以绿色美丽生态产品为主打的思茅区第一条巾帼创业街区,该街区逐渐成为女

性创业的典范,吸引了更多优秀的创业者、从业者集聚,与商圈实现合作共赢。

普洱市紧扣引领联系服务职能,通过动员“两新”妇联组织,联动多方力量,推动经济社会高质量发展:在妇联的引领和指导下,与高校妇联普洱学院挂牌成立“锦绣普洱”民间刺绣研发保护中心,建立政、校、企“三位一体”合作机制;科大讯飞旗下全资子公司普洱讯飞妇联组织发挥行业特色,积极开展人工智能体验参观活动,让妇女及青少年儿童走进体验馆;普洱市女企业家协会妇联在各界妇女中发挥着示范引领作用,成为普洱市创业女性的靓丽名片,为普洱经济社会发展贡献巾帼力量,仅2022年,会员单位就完成营业收入60.41亿元,新增就业岗位10859人,服务247万人次。

本报记者 段毅 文/图

## 立足资源禀赋 培育特色产业



村民在采摘花椒。

眼下正值花椒收获季节,禄劝彝族苗族自治县马鹿塘乡各村房前屋后,火红的花椒挂满枝头,随处可见充满喜悦采摘花椒的村民。该乡党员干部带头,先行出资成功试种花椒,再带动村民大量种植,仅黔角村一个基地就种植花椒300余亩。为解决椒农销售、储存问题,各村成立合作社,对花椒进行加工。鲜花椒每公斤可卖20元,干花椒每公斤可卖100元。

马鹿塘乡盛产马铃薯。该乡探索出一条“党总支+协会+农科院+合作社+农户”的党建服务模式,由通龙村党总支牵头,集中规模示范种植,将国荣种养殖合作社、国青种养殖合作社联合起来,成立产业协会,负责技术、农资、销售等。云南省农科院向合作社提供自主培育的马铃薯原原种,现已培育出“云薯108”“云薯109”等多个品种。2022年,两个合作社共销售马铃薯籽种1500余吨。

本报记者 黄兴能 文/图



## 楚雄州

## 开展法治教育进万企先锋行动

本报讯(记者 吕瑾 通讯员 王小龙)今年以来,楚雄彝族自治州委“两新”组织工委充分发挥律师行业党委和民营企业家党组织作用,联合州司法局党委、州律师行业党委等开展法治教育进万企先锋行动,推动民营企业家加强法治教育,营造诚信廉洁的企业文化氛围。

楚雄州把民营企业特别是小微企业作为公共法律服务的重点对象,印发2023年公共法律服务惠民行动实施方案。由律师行业党委牵头,12家律所党支部和12家重点民营企业党组织形成党建联合体,组织联建、活动联动、资源共享、发展联促,推动律所和企业共同发展。以全州各县市司法局、法律服务机构及10大法律服务团、普法工作志愿者等群体中的350余名党员为主体,组建法治教育进万企服务先锋队,定期深入4100余户民营企业开展普法宣传、“法治体检”活动。服务先锋队还在企业招聘会设立法律咨询台,提供就业、用工等相关法律咨询,受惠企业达125家。

为更好发挥企业党组织的引导监督作用,楚雄州在把企业党组织书记培养成“法律明白人”上下功夫。州委“两新”组织工委、州工商联联合举办民营企业家党委书记示范培训班,示范带动全州各级“两新”组织工委和工商联将企业党组织引导监督企业依法合规经营作为专题培训的必修课,对民营企业家党组织书记全覆盖开展法律培训。通过建立“法律明白人”培养导师帮带制度,楚雄州律师协会行业律师党委下属的134名党员律师与1304名企业党组织书记结对子,帮助企业党组织书记熟悉企业常用的法律法规,指导企业党组织以列席企业经营决策会和定期组织开展法律知识讲座、法律小常识测试、情景小课堂教学等方式,提高企业领导和广大职工运用法治思维和法治方式的能力。

## 丽江市 推进新阶统战工作 实践创新基地建设

本报讯(见习记者 李兴文)近年来,丽江市创新工作模式,作好示范引领,推进新阶层人士统战工作实践创新基地建设。

新阶统战工作实践创新基地建设工作自启动以来,丽江市共投入资金72万元,并在全省率先出台《新的社会阶层人士统战工作实践创新基地管理办法》。按照“6+1+N”要求,“6”即有党组织覆盖、有思想引领、有活动品牌、有骨干队伍、有条件保障、有制度规范的“六有”要求;“1”即有统战元素,能体现新阶特色;“N”即实践创新基地要带头服务社会、带头创新创业、带头发挥作用等。目前,全市共有46家各级新阶实践创新基地,初步形成了覆盖新阶四类群体的省、市、县三级新阶实践创新基地分布格局。

印发《丽江市新的社会阶层人士统战工作机制》,明确实践创新基地建设要不断植入新的社会阶层统战工作元素,画好网上网下同心圆。“新媒体+”助农,通过网络扶贫线上直播带货活动,销售农产品894.36吨,销售额达1053.07万元;“新媒体+”培训,组织开展互联网信息业务培训新媒体专题培训22场次;“新媒体+”创业,为初创、早中期的企业提供9项服务,18家企业已进驻园区办公。着力培养新阶代表人士,宁蒗阿七独支玛摩梭非遗博物馆通过“非遗传承人+导师+市场”模式,针对现有每类非遗的传承类别和传承现状,分别联系高校、学术机构等,邀请愿意免费指导非遗传承人的爱心人士担任导师,共同搭建起产学研融合发展平台。

此外,丽江市常态化在新阶人士中开展各类线上线下活动,发现和培养新阶代表人士,建立由318名代表人士组成的数据库,实行动态管理,计划3年内将所有代表人士轮训一遍。根据代表人士各方面的表现进行推荐,目前,全市共有78名新阶代表人士被推荐为各级人大代表和政协委员,其中全国人大代表1人、省政协委员2人。



## 云岭先锋红旗党支部

### 建水县新房村党总支把规划蓝图转化为村民福祉—— 老屋新景 留住乡愁



新房村村貌

规划确定后,新房村以“留住最美乡愁”为出发点,盘活村集体土地、公房以及古民居、古桥等文旅资源,共同提升改造老旧古建28处、设计村落景观30余处,种植莲片水生作物1000余亩。同时,把村庄治理和风貌管控纳入村规民约,并通过红黑榜制度进行长效管控,实现了民房变客房、田园变公园、村庄变景区的蜕变。

“虽然坐拥得天独厚的资源,但过去因人多地少,青壮年大多选择外出务工,新房村一度成为‘空心村’。”新房村党总支书记、村委会主任黄之瑜说,产业基础薄弱、群众生动力不足、环境脏乱差等问题,一直困扰着村里。

改变源于2021年实施的“干部规划家乡行动”。新房村党总支充分发挥党员带头作用,协同规划编制单位,全面掌握村民对宅基地、产业发展、公共服务设施等需求,把规划蓝图转化为村民福祉。“我们按照保、拆、建、控、管五字要求,在党员带头拆临拆违3万余平方米,整治不协调风貌1.7万平方米的基础上,老百姓也主动让房让地,有效保证了项目的推进。”黄之瑜说。

本报记者 黄翹楚 文/图

## 基层实践

## 永平县:机关党支部结对子联建互促

今年以来,永平县以党支部“扩先提中治软”行动为契机,在机关党支部中全覆盖推行“1+X”结对共建帮扶机制,以1个先进机关党支部、示范党支部或1个党建基础较好的机关党支部同1个以上的后进党支部、一般党支部、企业党支部、行业组织党支部、窗口服务部门党支部结成帮扶对子,形成特色化、常态化、长效化结对共建机制,以共建促发展。

“1+X”结对共建帮扶机制以帮扶对子为单位,将党支部书记纳入共建帮扶“第一责任人”。党支部围绕党建资源共享、党员干部共育、党建活动共联、业务工作互帮等内容,拟定共建主

题,针对工作中的难点、痛点问题,在共建党支部间结成一帮一对子,开展精准帮扶。帮扶活动由党支部书记牵头,定期开展交流研讨、走访座谈、调查研究、业务互学、党务互评、业绩互比等活动,共同推进党建与业务深度融合、相互促进。

截至目前,永平县127个机关党组织共结成帮扶对子60个,开展基础党务互查互评活动两轮次,发展党员、党课讲授等专题业务帮扶活动3场次,相互查找问题34个,解决困难问题20余个。

本报记者 秦蒙琳  
通讯员 王绍芬 汤青晶

## 五华区丰宁街道:打造开放共享服务阵地



街道组织居民包粽子。

近年来,五华区丰宁街道从优化党群服务中心功能设置、探索创新服务模式、常态化开展活动等方面发力,打造开放、集约、共享的红色服务阵地。

在虹山中路虹匠工作室,每周都有居民来参加中国结编织活动;老年大学开办合唱班、舞蹈班、旗袍班,让老年人老有所乐;绿色网吧、泡芙体验教学等活动,让青少年的假期生活更加充实。春晖社区坚持开展“红石榴幸福说”活动,每周播放一次正能量微电影、每月开展一次红石榴读书会和红石榴服务日活动,依托红石榴直播间开展直播教学,满足辖区不同群体的活动需求。丰宁社区“美好生活服务中心”每周开展便民小集市,依托“健康小屋”开展免费义诊,建立“民康爱心驿站”,打造“医院+社区+家庭”的精神障碍康复模式,让居

民群众享受家门口的便民服务。

在优化“党建+服务”功能设置、常态化文娱活动的同时,街道还积极探索“社工+慈善”模式,除通过党群服务中心慈善超市建立资金池,慈善超市按照低于市场价10%至20%的标准义卖群众必要的生活物资,盈利资金的30%进入资金池外,还通过发动活动向企业、在职党员等筹集资金,由社会组织负责管理、使用、分配。街道将虹匠工作室编织的中国结教学成品进行售卖,收入70%作为材料成本、30%进入资金池。街道有关负责人介绍,有了资金池的支持,街道“红色同心结·关爱+”家门口养老助残扶助项目顺利实施,14位困难老年人、残疾人获得生活照料、家政服务、康复服务、精神慰藉、文化娱乐服务等五大类服务。

本报记者 龙舟 文/图